



«ΠΑΗΡΩΜΕΝΟ ΤΕΛΟΣ - PORTE - PAYE»

ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΕΔΡΑ:
Σατωβριάνδου 29 -
104 31 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5243.955 -
Συντάσσεται
από Επιτροπή

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΕΤΟΣ 14ο * ΜΑΪΟΣ 1991 * ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 158 * ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

Η δασική μελέτη για αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών πηγών Αγράφων

Με την πρωτοβουλία του δασολόγου και υπαλλήλου του Δασαρχείου Καρδίτσας κ. Βασιλείου Νίκου, συντάχθηκε πολλαπλή μελέτη για την αξιοποίηση του Αγραφιώτικου

Του Παν. ΠΟΔΗΜΑΤΑ

όγκου γενικά, και ειδικότερα σε 45 χωριά της περιοχής των. Την εν λόγω μελέτη που περιλαμβάνει έργα αξίας 5 δις, παρουσίασε ο συντάξας αυτήν ταλαντούχος και ακούρατος υπάλληλος κ. Β. Νίκου στο Κέντρο της Καστανιάς στις 27.4.1991, ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου του Συλλόγου των Αγραφιώτικων χωριών Βασ. Τσαντήλα, όπου παραβρέθηκαν κοινοτάρχες τη ζεριοχής και άλλοι επίσημοι. Ο κ. Νίκου ανέλυσε το περιεχόμενο, τους σκοπούς και τα έργα που περιέχονται σ' αυτή, και που προβλέπεται να γίνουν σε κάθε Κοινότητα ξεχωριστά. Τελειώνοντας ο ομιλητής, δέχθηκε τα συγχαρητήρια όλων των παρευρισκομένων, και ακολουθήθηκε διαλογική συζήτηση για τον τρόπο των πιο πέρα ενεργειών, την έγκρισή της από τους αρμοδίους, την ένταξή της στα προγράμματα της ΕΟΚ και την υλοποίησή της. Στο τέλος των συζητήσεων παρατέθηκε γεύμα με την συμμετοχή της Κοινότητας Καστανιάς, και ακολούθησαν Αγραφιώτικα τραγούδια από καλλιτέλεσσες Αγραφιώτες. Η μελέτη απεστάλη στον κ. Νομάρχη Καρδίτσας, τους βουλευτές του Νομού μας, το αρμόδιο Υπουργείο και σε όλους τους υπευθύνους και ειδικούς παράγοντες.

Στην εν λόγω μελέτη περιλαμβάνονται τα πιο κάτω έργα για την Κοινότητά μας:

ΕΤΟΣ 1991

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Α) Α	ΕΝΔΕΙΞΗ ΕΡΓΩΝ	Πλήθος Μονάδων	Τιμή Μονάδας	Δαπάνες Δρχ.
1.	Δασική ανάπτυξη			
α)	Βελτίωση υποθαμνισμένων στρ.	1.300	39.500	51.350.000
β)	Αναδασώσεις στρ.	1.000	45.400	45.400.000
γ)	Εμβολιασμός καστανοδένδρων τεμ.	2.000	150	300.000
2.	Δασική οδοποιία			
α)	Βελτίωση δασοδρόμων χλμ.	3.000	1.500.000	7.500.000
3.	Αντιπυρική προστασία (διάνοιξη δρόμων αντιπυρικών κ.λπ.) στρ.	4.000	2.950	11.800.000
4.	Δασική αναψυχή			
α)	Οργανωμένοι χώροι δασικής αναψυχής			
	Θέση «Διάσελο» τεμ.	1	2.500.000	2.500.000
	Θέση «Αγ. Δημήτριος» τεμ.	1	2.500.000	2.500.000
	Θέση «Μονή Κορώνας» τεμ.	1	2.500.000	2.500.000
β)	Ίδρυση δενδρόκηπου (ARBORETUM) στρ.	200	250.000	50.000.000
ΣΥΝΟΛΟ				173.850.000

ΟΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΩΡΕΣ ΑΓΩΝΙΑΣ ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ ΚΑΙ Ο ΤΡΑΓΙΚΟΣ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΕΙΩΔΗΣ ΕΠΙΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΑΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑΣ

Η 29 Μαΐου 1453 αποτελεί ένα ιστορικό σταθμό. Είναι η ημέρα της Άλωσης της Κωνσταντινούπολης από τους Οθωμανούς Τούρκους. Για μας τους Έλληνες, η Άλωση είναι ένα γεγονός βαθύτατα τραγικό ή Βυζαντινή Αυτοκρατορία διαλύθηκε

και ο Ελληνισμός υποχρεώθηκε να περάσει από μια περίοδο σκληρής σκλαβιάς,

Της ΘΕΟΔΩΡΑΣ ΝΙΚ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ

γεγονός που επηρέασε σημαντικά την πολιτιστική του εξέλιξη. Από τα χρόνια του σουλτάνου Μουράτ Β', που στερήσε την τουρκική κυριαρχία στα Βαλκάνια και τη Β. Ελλάδα, δείχνουν οι Οθωμανοί τη διάθεση να κυριέψουν την περικυκλωμένη από παντού Κωνσταντινούπολη. Αυτό το πραγματοποιεί ο γιος του ο Μωάμεθ Β' ο Πορθητής, ο οποίος, σύμφωνα με μια παράδοση, πήρε από τον πατέρα του την εντολή να κυριέψει την Κωνσταντινούπολη. Προετοίμαζε λοιπόν μεθοδικά τις δυνάμεις του και έχτισε στην ευρωπαϊκή όχθη του Βοσπόρου ένα τεράστιο οχυρό, το φρούριο της Ρουμελίας (τουρκ. Ρούμελι - Χισσάρ), τοποθετώντας σ' αυτό τα πιο μεγάλα κανόνια της εποχής. Ο αντεγκλωπ

τορας Κωνσταντίνος ΙΑ' Παλαιολόγος στο διάστημα αυτό αγωνιζόταν να οργανώσει την άμυνα και να φροντίσει για τις απαραίτητες επισκευές στα τείχη, περιμένοντας μάταια σημαντική βοήθεια από τη Δύση. Τις πρώτες μέρες του Απριλίου έφθασε ο σουλτάνος με τον όγκο των στρατευμάτων του και έστησε τη σκηνή του μπρος στην πύλη του Αγίου Ρωμανού. Η πολιορκία άρχισε. Η δύναμη των εχθρών

ήταν πολύ μεγάλη. Αν και δεν είναι σαφή τα στοιχεία, την υπολογίζουν σε 300 περίπου χιλιάδες. Στον αριθμό αυτό έφθασε προς το τέλος της πολιορκίας, γιατί είναι βέβαιο ότι η επίθεση άρχισε με μικρότερο αριθμό. Συγχρόνως είχε ετοιμάσει και στόλο. Την Πόλη υπερασπιζαν περίπου 8.000 Έλληνες και 3.000 μισθοφόροι κι ένας στολίσκος με ναύαρχο τον Φλαντανελά, που πολέμησε ηρωικά. Όλες τις ελπίδες των υπερασπιστών στήριζαν τα πανάρχαια τεί-

● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2)

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο Μεσσηνικού αποφάσισε να αποπερατώσει την εσωτερική αγιογράφηση του ενοριακού μας Ναού. Γι' αυτό καλεί όλους τους Μεσσηνικούς, όπου και αν βρίσκονται, να προσφέρουν το κατά δύναμη για να τελειώσει το έργο.

Ο καθένας μπορεί να αναλάβει την αγιογράφηση μιας αυτοτελούς εικόνας. Μπορεί, επίσης, να καταθέσει ότι έχει ευχαρίστηση στο λογαριασμό της εκκλησίας που έχει ανοίξει στην Εθνική Τράπεζα Ελλάδος, που είναι: 368945549.34

ΕΣΘΙΑΤΗΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΚΑΦΕ - ΜΠΑΡ - ΨΗΣΤΑΡΙΑ

Διεύθυνση: Γιάννης Καρβούνης

Τηλ. (041) 95.419 ομιλ. 95.347

Η ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ

Τελικά τα καταφέραμε!! Οι νέοι του χωριού μας μαζευτήκαμε και πήγαμε την πρώτη εκδρομή μας μετά από πολλά χρόνια. Αφού κάναμε μια αρχική στάση στον Ισθμό της Κορίνθου, σταματήσαμε για βόλτα και καφέ στο πανέμορφο Ναύπλιο. Ναυλώσαμε μια θαρκούλα και κάναμε μια βόλτα στο Μπούρτζι και φτάσαμε μέχρι το πίσω μέρος του Νλουπλίου. Στη συνέχεια επισκεφτήκαμε το κάστρο του Παλαμιδίου και τη φυλακή του Κο-

λοκοτρώνη και μετά το Τολό για μπάνιο (οι πιο τολμηροί) και φαγητό. Το απόγευμα επιστροφή. Η πρώτη μας εκδρομή ήταν αρκετά επιτυχημένη και αν η συμμετοχή και άλλων συγχωριανών μας ήταν μεγαλύτερη, όλοι θα ήμασταν πιο ευχαριστημένοι. Ελπίζουμε στην επόμενη εκδρομή (που κανονίσαμε όλοι μαζί να την κάνουμε τέλη Ιούνη), να μην μας ξεχάσουν ορισμένοι. ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜ.

ΝΕΒΡΟΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΟΜΟΡΦΙΕΣ

Πώς βούλιαξε στα μυρωμένα γιασεμόκλινα εκείνη η εποχή που νοικιάζαμε ποδήλατα και τρέχαμε λάμποντας μισή ωρίτσα!...

Φίλοι μου, μετά από τόσα χρόνια απουσίας μου από τις στήλες της εφημερίδας σας, επανέρχομαι με ωριμότερες σκέψεις να συνεργαστώ μαζί σας. Όλα τούτα τα λόγια και τα συμπεράσματα που θα γίνουν απ' αυτά, αφορούν όλους εμάς εδώ πάνω και πρέπει να τα γνωρίζουμε: Πέρασα πολλές φορές το δρόμο γύρω από τη λίμνη του ΠΛΑΣΤΗΡΑ, περπάτησα στις πλαγιές, στις ράχες και τις βουνοκορφές με χιόνια κι ανεμοθύελλες. Καταγοητεύτηκα από την ομορφιά αυτού του τοπίου και τη γραφικότητα των χωριών στις πλαγιές των βουνών. Εδώ η φύση σου χαρίζει γαλήνη και ηρεμία. Η απεραντοσύνη αυτής της λίμνης σε γεμίζει έκπληξη και ικανοποίηση. Μαγεία και πραγματικότητα! Μέχρι χτες αυτή η λίμνη ήταν απρόσιτη στους ταξιδιώτες από την έλλειψη καλών δρόμων κι ένα ταξίδι σ' αυτή γινόταν πάντα δύσκολο.

Τώρα κι η Νεράιδα, το πανέμορφο ετούτο θέρετρο, το στολίδι της φύσης κι όλης της Θεσσαλίας, έχει το δικό της δρόμο και τη δική της μεγάλη αξιοποίηση. Εδώ η φύση τώρα συναντιέται με τον πολιτισμό. Ακόμα λίγο κι όλοι οι δρόμοι θα οδηγούν ανεπιφύλακτα στη λίμνη του ΠΛΑΣΤΗΡΑ, στη μεγάλη λίμνη, στα μεγάλα χωριά τα αξιοποιήσιμα. Τα τουριστικά λεωφορεία θα φτάνουν από παντού, από κάθε γωνιά της Ελλάδας. Τα καρδία και τ' αμυγδαλά, τα μέλια και τα κρασιά τώρα θ' ακριβοπληρώνονται απ' τους τουρίστες. Τώρα πολλά πουγγιά με χρυσάφι θάβρουν σε τούτα τα χωριά. Κι όλοι οι χωρικοί θ' ανακουφιστούν από τη μιζέρια και την ερημιά που τους έδερε τόσα χρόνια.

Χωρίς τουριστικά έργα και ξενοδοχεία έμεινε έξω από τα προγράμματα των ταξιδιωτικών γραφείων κι έτσι κάθε χωριουδάκι της πανέμορφης αυτής λίμνης έχανε κι από ένα πουγγί χρυσάφι. Κι όλα αυτά μέχρι χτες. Τώρα πια οι δρόμοι γίνονται και τελειώνουν. Αυτά τα μικρά χωριουδάκια μεγάλωσαν κι έγιναν ακόμα πιο ομορφότερα και γραφικότερα.

Φίλοι μου, πράγματι αξίζει όλοι εμείς οι Έλληνες να περιηγηθούμε στα μέρη τούτα δω. Τώρα το ταξίδι είναι πολύ εύκολο για τα σύγχρονα μέσα μεταφοράς. Η περιοχή πια αξιοποιήθηκε με τουριστικά καταλύματα και γραφικούς ξενώνες. Όλα τούτα είναι καλά συμπεράσματα. Η πείρα και η γνώση της περιοχής, που με κρατά κοντά της όλα αυτά τα χρόνια θα με δικαιώσει!... ΧΡΗΣΤ. ΑΠ. ΚΑΡΑΠΑΝΟΣ

ΕΣΘΙΑΤΗΡΙΟ «Ν. ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ»

Εστιατόριο - Διασκέδαση - Ύπνος

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΠ. ΚΑΡΑΠΑΝΟΣ

ΝΕΡΑΪΔΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

ΤΗΛ. 0441 - 92.460, 92.461

Διήγημα

Ο ΠΑΠΠΟΥΣ ΚΟΙΜΑΤΑΙ...

Οι Γερμανοί σκαρφάλασαν στα χωριά των Αγράφων το 1943 να διαδώσουν τον πολιτισμό τους καίγοντας τα σπίτια και σκοτώνοντας κάθε ανθρώπινο πλάσμα. Αυτό το αισθάνθηκαν οι κάτοικοι και έφυγαν στις σπηλιές και στα φαράγγια των βουνών.

Ο προσπάπος μου, παππούς της μάνας μου, ήταν ενενήντα δύο χρονών αυτός και άλλα τόσα η γριά του. Παρόλες τις παρακλήσεις παιδιών, εγγονών και διαεγγονών να τους ακολουθήσει στις βουνοκορφές, αρνήθηκε πεισματικά.

— Δεν πάω πουθενά. Θα μείνω σπίτι μου με τη γριά μου, τη γίδα να πίνω γάλα και τις κότες να τρώω κανένα αυγό. Οι Γερμανοί δεν πειράζουν γερόντια σαν κι εμένα, είναι πολιτισμένοι άνθρωποι. Εσείς τρέξτε στα δάση να κρυφτείτε.

Έτσι κι έγινε. Κράτησε ο παππούς μια γίδα και τρεις κότες και τη γριούλα του. Λίγα καρβέλια ψωμί. Έφριχνε ξύλα στο τζάκι. Ξάπλωνε στο κρεβάτι δίπλα στο τζάκι. Άλλοτε κοιμόταν κι άλλοτε χάζευε παρακολουθώντας τις φλόγες της φωτιάς. Κι εκεί πίσω από τις φλόγες φαινόταν θύμησες που παρελθόντος. Όταν ήταν νέο παιδάκι το χωριό του ξαναήταν σκλαβωμένο σ' έναν άλλο κατακτητή, τον Τούρκο. Απογοητευμένος απ' τη σκλαβιά κι από αγάπη προς τη θρησκεία πήγε κι έγινε καλόγερος στο κοντινό μοναστήρι του χωριού.

Πρέπει νάτα, τριάντα ετών, όταν η πατρίδα του ελευθερώθηκε. Έφυγαν οι Τούρκοι. Οι καμπάνες της εκκλησίας του χωριού και του μοναστηριού από απέναντι χτύπησαν για πολλή ώρα χαρούμενα. Από την πολλή χαρά του θγήκε έξω από το μοναστήρι κι άρχισε να τρέχει στα κοντινά λιβάδια. Εκεί έθωσκε τα πρόβατά της μια κοπέλα. Έτρεξε κοντά του και τον ρώτησε γιατί χτυπούν τόσο χαρούμενα οι καμπά-

νες. Της εξήγησε ότι οι Τούρκοι φεύγουν από τη Θεσσαλία και το χωριό τους είναι πια ελεύθερο. Η χαρά και η συγκίνηση της λευτεριάς — όπως έλεγε ταχτικά ο ίδιος — τον έκαναν να ξεχάσει τα καλογερίσματα και ασκητικά του καθήκοντα και να θαυμάσει τα κάλλη και τις ομορφιές της λυγερής βοσκοπούλας. Τη ρώτησε το όνομά της και τίνος κόρη ήταν.

Γύρισε στο μοναστήρι κι εκεί που διάβαζε το ψαλτήρι ο νους του έτρεχε στη βοσκοπούλα. Πάλαιψε κάμποσες μέρες κι όταν ίδε ότι πράγματι είναι θαριά η καλογερική και τα κάλλη της βοσκοπούλας πιο γοητευτικά από την καλοπέραση του παρδάρισου, πήρε τη μεγάλη απόφαση. Παράτησε το μοναστήρι και τα ράσα. Πήγε στο χωριό και ζήτησε να παντρευτεί την όμορφη βοσκοπούλα.

Έκανε μαζί της παιδιά. Απόκτησε εγγόνια και διαεγγονα και είχε την ατυχία να ξαναδεί την πατρίδα του σκλαβωμένη και το χωριό του να απειλείται με φωτιά και θάνατο.

Ήταν μεσημέρι. Οι Γερμανοί ήρθαν στο χωριό έκαναν σπίτια κι έφαγαν στα σπίτια για λάφυρα. Η γριά πήγε στο κοτέτσι να φάξει για κανένα αυγό να βράσει να φάει με τον γέρο της. Ο παππούς άκουσε θόρυβο στην αυλόπορτα. Κατάλαβε ότι οι Γερμανοί ήρθαν στο σπίτι. Έμεινε ακίνητος στο κρεβάτι του ξαπλωμένος. Άνοιξε η πόρτα, ένας αξιωματικός μ' έναν φαντάρο όρμησαν στο δωμάτιο. Μουρμούρισαν κάποιες γερμανικές βρισιές. Ο γέρος δεν μίλησε. Ο αξιωματικός πλησίασε στο κρεβάτι. Έβγαλε το πιστόλι και φύτεψε μια σφαίρα στο ατί του άτυχου γέροντα. Ένας υπόκωφος θόρυβος ακούστηκε στο δωμάτιο κι όλα τελείωσαν για τον παππού. Οι Γερμανοί έκλεισαν την πόρτα και έφυγαν.

Έπειτα από ώρα γύρισε η γριά. Κρατούσε στα χέρια τρία αυγά. Τα έβρασε στο μπρίκι. Όταν κρύωσαν φώναξε: — Σήκω γέρο να φας, σου έβρασα αυγά.

Δεν πήρε καμιά απάντηση. Νυστάζει σκέφτηκε ο γέρος μου, ας κοιμηθεί. Έφαγε το ένα αυγό και ξάπλωσε στο απέναντι κρεβάτι και κοιμήθηκε ήσυχη.

Οι Γερμανοί, αφού ολοκλήρωσαν το καταστροφικό τους έργο, το βραδάκι έφυγαν για άλλο χωριό να συνεχίσουν εκεί τις βαρβαρικές επιδόσεις τους.

Το άλλο πρωί γύρισαν παιδιά κι εγγόνια. Έτρεξαν στο σπίτι. Βρήκαν τη γριά να ταΐζει τις κότες. Τη ρώτησαν τι έγινε γιαγιά; Τι κάνει ο παππούς; — Καλά είμαστε. Ο παππούς συνέχεια κοιμάται. Δεν έφαγε ούτε τ' αυγά

που του έβρασα χθες, ούτε το γάλα που του ετοίμασα σήμερα.

Έτρεξαν στο δωμάτιο και τότε είδαν τι είχε συμβεί. Ο παππούς κοιμόταν για πάντα μ' ένα γερμανικό βόλι συντροφιά...

ΑΝΤΩΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ

Οι τρεις Ιεράρχες

● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ από το προηγούμενο)

Τα διδάγματά τους, «νάματα της Θεογονίας», δεν είναι δυνατόν να τ' απαρτιθούμε στο μικρό αυτό

μπάσουν τη νέα κοινωνία, σύμφωνα με τις χριστιανικές αρχές και αλήθειες. Δικαιολογημένα, λοιπόν, ανακηρύχθηκαν προστάτες των γραμμάτων και της Ελληνο

Του ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΗΛΙΤΣΗ

σημείωμα, παραθέτουμε απλά λίγες σταγόνες από τον απύθμενο ωκεανό των φιλοσοφικών τους σκέψεων.

— Η αξιοπρέπεια είναι γι' αυτούς το κόσμημα στη ζωή. Κι όχι να ζεις σαν τον Διογένη τον κυνικό, λέει ο Χρυσόστομος, και προσθέτει: «Ο Παύλος και κοσμίως ενεδύετο και ενοίκιο επλήρων». Η ιδιοκτησία είναι θείο δώρο, όταν δεν έχει κακή προέλευση. Πτωχός δεν είναι εκείνος που δεν έχει, αλλά εκείνος που ζητάει πολλά. Παιδεία είναι η φροντίδα του ανθρώπου για το μέλλον, και σ' αυτήν στήριζαν τις ελπίδες τους για την ηθική προαγωγή της ανθρωπότητας. Φρόντιζαν κυρίως για το μέλλον χωρίς όμως ν' αγνοούν και το παρόν. Γι' αυτό προσάθησαν να διορθώσουν την τότε κοινωνία, ενώ φρόντιζαν παράλληλα να δημιουργήσουν νέες δομές.

Έτσι προσπάθησαν να

χριστιανικής Παιδείας. Η Παιδεία είναι συνδυασμός του και ψυχής, σκέψης και πράξης, όπως οι Τρεις Ιεράρχες τόσο θαυμαστά συνδυάζαν. Η Μόρφωση, που ως τώρα ήταν προνόμιο των λίγων, με τα διδάγματά τους γίνεται μέλημα ολόκληρου του λαού. Και τα κορίτσια, κατά κύριο λόγο, πρέπει να μορφώνονται. Αυτά γίνονται μητέρες. Αυτά καθοδηγούν τα παιδιά. Η Παιδεία πρέπει νάχει στόχο τη δημιουργία ανθρώπου με φωτισμένο νου και καρδιά χριστιανική.

Η οικογένεια έχει μεγάλη ευθύνη γύρω από την διαπαιδαγώγηση των παιδιών της. Οι γονείς, λέγουν, δεν πρέπει να περιορίζουν τα καθήκοντά τους μόνον εις το «κυήσαι», αλλά να επεκτείνουν αυτά και στο «επενδύσαι» και γενικότερα να ανατρέφουν αυτά «εν παιδεία και νοουθεσία Κυρίου».

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ ΜΗΝΟΣ ΜΑΪΟΥ

1) Μηλίτσης Λάμπρος Βασ., Ν. Αφρική	Δρχ. 4.000
2) Στεργίου Γεώργιος Απ., Λάρισα	» 1.000
3) Σταύρος Γκίκας Στ., Μεσσηνικά	» 1.000
4) Στυλογιάννης Δημήτριος Γεωρ., Καρδίτσα	» 1.000
5) Μηλίτσης Χαρίλαος Σωτ., Θεοτική	» 2.000
6) Καλαμάτας Σπ., Δικηγόρος, Λάρισα	» 1.000
7) Καραμήτρος Θεμιστοκλής Γ., Καρδίτσα	» 1.000
8) Ποδηματά - Γρηγορίου Ελένη, Σωτ. Αθήνα	» 2.000
9) Κοτρώτσιου - Πετρή Ευαγγελή, Αθήνα	» 1.000
10) Καρακώστας Κώστας, Καρδίτσα	» 2.000
11) Καλλιός Θωμάς Βασίλ., Βόλος	» 1.000
12) Καπέκας Ανδρέας Δημ., Αθήνα	» 1.500
13) Ξυδιάς Βασίλης Κων/νου, Αθήνα	» 1.500
14) Οικονόμου Ανδρέας Δημ., Αθήνα	» 1.500
15) Παλαιοκαρύτης Αθανάσιος, Αλυκή	» 1.500
16) Χαλκιάς Κίμων Απ., Μεσσηνικά	» 1.000
17) Ζάχος Βασίλειος Ι., Λάρισα	» 1.000
18) Ζούκας Βασίλειος Ελ. Μεσσηνικά	» 1.000
19) Καρασιώτης Δημοσθένης, Τρίκαλα	» 1.000
20) Τσίγκας Βασίλειος Λ., Μεσσηνικά	» 1.000
21) Ποδηματάς Κων/νος Ι., Λάρισα	» 1.000
22) Ψημίμος Αλκιβιάδης Χρ., Καρδίτσα	» 1.000
23) Κυρίτσης Αριστείδης, Καρδίτσα	» 1.000
24) Ψημίμος Δημήτριος Απ., Λάρισα	» 1.000
25) Τσαγιάνου - Τσιτσιμίκου Θάλια, Καρδίτσα	» 1.000
26) Παπακωνσταντίνου Κων., Ιω., Αθήνα	» 1.000
27) Άνθιμος Σωτήρης, Λάρισα	» 1.000
28) Νούσιος Ιωάννης Μ., Θεοτική	» 1.000
29) Λότσου Βάσω, Αθήνα	» 1.000
30) Τσούλας Γεώργιος, Αθήνα	» 2.000
31) Κατοίκος Σταύρος, Αθήνα	» 1.000
32) Θαλόπουλος Κίμων, Καναδά, Δολλ. Καναδά	» 30

ΕΠΙΛΟΓΟΣ ΤΗΣ Β. ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑΣ

● (Συνέχεια από την 1η σ.)

Χη. Η πολιορκία ωστόσο συνεχιζόταν με ασταμάτητες βολές κανονιών, για ν' ανοίξουν ρήγματα στα απόρητα ως τώρα τείχη, με λαγυμία κάτω απ' αυτά και με ξύλινους πύργους σκεπασμένους με δέρματα. Οι πρώτες επιθέσεις αποκρούστηκαν, αλλά οι δυνάμεις του εχθρού αυξάνονταν και οι επιθέσεις δε σταματούσαν. Η άγρια μανία που κυριέψε το σουλτάνο, τον οδήγησε σ' ένα τολμήμα από τα πιο εντυπωσιακά της ιστορίας: πέρασε από τη στεριά 72 πλοία, και τα έριξε στον Κερκτικό Κόλπο πίσω από την προστατευτική αλυσίδα. Η ώρα της γενικής επίθεσης πλησίαζε.

Στις 25 Μαΐου ο Μωάμεθ ζήτησε από τον αυτοκράτορα να του παραδώσει την Πόλη, προσφέροντάς του ηγεμονικά ανταλλάγματα, και να φύγει ανενόχλητος. Η απάντηση του Παλαιολόγου ήταν απλή και ηρωική, σαν του αρχαίου Λεωνίδα: «Το να σου παραδώσω την πόλη ούτε στις δικές μου προθέσεις είναι ούτε σε κανενός άλλου απ' όσους κατοικούν σ' αυτή, γιατί όλοι με κοινή απόφαση (που πήραμε) με τη δική μας αδιάσπαστη θέληση θα πεθάνουμε και δεν θα υπολογίσουμε τη ζωή μας». Η μεγάλη έφοδος των Τούρκων άρχισε από τα χαράματα της 29ης Μαΐου, ημέρα Τρίτη. Με ηρωισμό οι αμυνόμενοι κρατούσαν τις θέσεις τους στο προτείχισμα ώσπου μια τραγική σύγκυση, που δημιουργήθηκε από τον τραυματισμό του Γενοβέζου φρουράρχου Ιουστινιάνη, έκανε τους μισθοφόρους να υποχωρήσουν στο μέσο τείχος, αφήνοντας τις πρώτες θέσεις τους. Μαζί τους όμως όρμησε και ο εχθρός. Στο μεταξύ, άλλοι Τούρκοι, περνώντας από μια μικρή πύλη, την Κερκόπορτα, βρέθη-

καν πίσω από τις θέσεις των υπερασπιστών. Ταυτόχρονα σχεδόν η άμυνα έπαυσε παντού. Τότε ακούστηκε η κραυγή: «Η Πόλις εάλω» (= Η πόλη κυριεύτηκε). Ο Κωνσταντίνος Παλαιολόγος είδε πως δεν έμενε πια καμιά ελπίδα. Η αυτοκρατορία χανόταν. Πήρε την απόφαση να χαθεί μαζί της. Με τρεις πιστούς του όρμησε μέσα στο μεγάλο πλήθος των εχθρών. Αγώνιστηκα ηρωικά, πληγώθηκε, έπεσε. Μέσα στο ματωμένο σωρό των τελευταίων προμάχων, το λείψανο του Βυζαντινού αυτοκράτορα αναγνωρίστηκε από τις βασιλικές περικημίδες με τους κεντητούς χρυσούς αετούς. Όπως λέει ο ιστορικός Φραντζής, όταν του έκοψαν το κεφάλι το παρουνίσιασαν στο σουλτάνο, για να πάρει θεβαίωση του τροπαίου του. Τίποτε περισσότερο δεν είναι ιστορικά βεβαιωμένο για το νεκρό του αυτοκράτορα. Η μορφή του ευθός αμέσως πήρε διαστάσεις θρόλου και μπήκε στις θοικίλες παραδόσεις του Ελληνικού λαού, οι οποίες δημιουργήθηκαν αμέσως μετά την Άλωση. Οι διάφοροι θρήνοι και η παράδοση σχετικά με τον μαρμαρωμένο βασιλιά, που άγγελος Κυρίου τον άρπαξε και τον πήγε σε μια σπηλιά βαθιά κάτω στη γη, ζει ακόμη και σήμερα στη φαντασία του λαού μας. Ένας άλλος επίσης ιστορικός της Άλωσης, ο Δούκας, εξιστορώντας τα γεγονότα, περνάει αυθαιμάθητα από την ιστορία στο θρόλο και βεβαιώνει ότι οι κατακτητές θα καταδιωχτούν από τους Έλληνες στο μέλλον «άχρις ορίων Περσίας εν τόπω καλουμένω Μονοδενδρίω».

Συγχρόνως με την Άλωση γενιόταν κι η ελπίδα της ανάστασης του Γένους των Ελλήνων.

ΘΕΟΔΩΡΑ Ν. ΦΙΛΙΠΠΟΥ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1) Η αγγελική σύζυγος Νικολάου Σωτ. Ιωακείμ γεννήθηκε στη Λάρισα κοριτσάκι.
2) Η Τσιώλη Παρασκευή, σύζυγος του Σωτ. Κων. Τσιώλη, γεννήθηκε αγοράκι.
3) Η Ρούλα σύζυγος του Αναστασίου Ιωάν. Ράικου γεννήθηκε στην Καρδίτσα αγοράκι.

Τους ευχόμαστε να ζήσουν και να προκόψουν.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Αρραβωνιάστηκε στην Καρδίτσα η Μαρίνα θυγατέρα του δασολόγου Πανσυνία Ηλ. Αντωνίου, γιος της Ελένη Κ. Ποδηματά, με τον Γεώργιο Χρυσόλο.

Τους συγχαιρούμε και τους ευχόμαστε καλά στέφανα.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθανε στην Χαλκίδα ο Γεώργ. Μελετόνης, ετών 88, σύζυγος της Κατίνης Δημ. Μηλίτση, υπηρέτησας για αρκετά

χρόνια, προπολεμικά, ως αστυνομικός στο χωριό μας. Τους οικείους του συλλυπούμεθα εκ βάθους ψυχής.

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»
Μηνιαία Εφημερίδα
ΕΚΔΟΤΗΣ
Σύλλογος Μεσσηνικολιτών
Αθηνών
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο
ΑΓΓΕΛΟΣ Κ.
ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ
Τιμητού 80Α - Χολογός
Τηλέφ. 6515.127
ΣΤΥΝΤΑΚΤΕΣ
Εκλεγμένη Γμελής
Επιτροπή
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σατωβριάνδου 29 - 7ος όρ.
104 31 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5248.955
Υπεύθυνος Τυπογραφείου
Γ. ΧΑΛΚΙΟΠΟΥΛΟΣ
Γερανού 7 - Αθήνα
Τηλ. 5223.066 - 5244.800
Συνδρομές:
Σύλλογοι, οργανισμοί 1000
Ιδιώτες 600

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

Για την Εκκλησία

Για την αμορφωτική και την συντήρηση της εκκλησίας της ενορίας μας πρόσφεραν:

- 1) Καλλιός Θωμάς του Βασίλειου και η σύζυγος του Αθηνά πρόσφεραν δρχ. 5.000 και στη μνήμη του αδελφού τους Ηλία Κάτσιανου.
- 2) Ο Ψημίμος Αλκιβιάδης του Χρήστου και η σύζυγος του Βικτωρία πρόσφεραν εν συνόλω δρχ. 30.000 στη μνήμη του γαμπρού τους Χρήστου Θανοπούλου.
- 3) Ο Τσιγάρης Βασίλειος πρόσφερε δρχ. 10.000 στη μνήμη των γονιών του Χρήστου και Ελένης.



Μάης 1991

Νέα του χωριού

ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ Τ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Τριαντάφυλλο του Μάη ο καημός σου θα με φάει, και γαρύφαλλο τ' Απρίλη, να σε φίλαγα στα χερίλη.

Με το ανωτέρω τραγουδάκι άνοιξε ο ραδιοφωνικός σταθμός Καρδίτσας την πρώτη του Μάη, αλλά και άλλα πολλά κολακευτικά λόγια του φάλλα-νε απ' τα ραδιόφωνα και τις τηλεοράσεις, εκείνος όμως το χαβά του, δεν καμώθηκε να αλλάξει και να αφήσει να περάσει μια ακτίνα του ήλιου, ό-χι μόνο την ημέρα της Πρωτο-μαγιάς, αλλά και για ολόκληρο το μήνα, αφού σήμερα 28 του μηνός θήκη ο ήλιος, αλ-λά και αυτός χειμωνιάτικος.

Η συνεχιζόμενη καινοκαιρία κατέστρεψε κάθε παραγωγή, τα σπυροφόρα δένδρα, τα χορ-τάκια που δεν αφήνει να τα κόψουν, και αν τα κόψουν να ξεραθούν και να γίνουν. Ο κάμ-πος έσπαιρε δύο ή τρεις φορές τα θαμνώδια και δεν φύτευ-σαν, παραμένουν δε, ως ανα-φέρουν οι εφημερίδες, 180.000 στρέμματα άσπαρτα. Οι χω-ριανοί μας προσπαθούν με τα ραντίσματα να κρατήσουν τα αμπέλια απ' την προσβολή του περονόσπορου, της χολέρας, των εντόμων, και της ευδεμί-δας. Αρχίζει το τσάκισμα και το θλαστολόγημα και όλα αυ-τά χωρίς να προβλέπουν κά-ποια ικανοποιητική παραγωγή. Επίσης δεν μπορούν να μα-ζέψουν και τις κτηνοτροφές σε χορτάρι και σανό με όλα αυ-τά προβλέπεται μια φτωχή χρο-νιά με όλα της τα επακόλου-θα.

Παραθέτουμε πιο κάτω και δύο τρεις παροιμίες. Ο Μάης έχει τ' όνια, κι Απρίλη τα λουλούδια. Στον καταραμένο τόπο το Μάη μήνα βρέχει. Μάης άβρεχος τρυγητής χαρούμε-νος. Όταν έπερε δεν χιόνι-ζε το Μάη χαλαρώνει. Ζήσε Μάη να φας τριφύλλι, και τον Αύγουστο σταφύλι.

Χειμωνιάτικη Πρωτομαγιά

Ούτε την ημέρα της Πρω-τομαγιάς δεν θέλησε η φύση να αλλάξει πρόσωπο και εμφά-νιση, ώστε να δώσει κάποια χαροποιήση στους ζώντες ορ-γανισμούς που τα πάνθηνα υ-πέστησαν από τον φετεινό χει-μώνα. Έτσι οι βροχές, το κρύο και η σκοτινιά χάλασαν τα σχέδια του κοσμάκη, που από ημέρες έκανε τις προετοιμασί-ες του, ώστε την ημέρα αυτή να βγει στην εξοχή να ψήσει το σουβλιαμένο αρνί ή κατσι-κάκι, ή ένα καρπάτ στο κάτω κάτω, και ομάδες οικογενειών να στρογγυλοκαθήσουν πάνω στην πρασινάδα με τα πολύ-χρωμα λουλούδια και τη μο-σχοβολιά του ανοιξιάτικου αέ-ρα. Όλα αυτά έμειναν στη φαντασία του καθενός, και τα αρνοκάτσικα όσο είχαν σκεπα-στό και επίνεμο μέρος βολεύ-τηκαν και με λίγη ταλαιπω-ρία τα έψησαν, όσο δεν είχαν τα ξεσουβλιάνε και βολεύτη-καν στην ξυλόσπιτα (Μασίνα) ή την ηλεκτρική κουζίνα. Το απόγευμα που ο καιρός έδειξε μια μικρή και ολιγόωρη θελ-πίωση οι δρόμοι γέμισαν από αυτοκίνητα και η περιοχή της Αίμης το Τσαρδάκι, το Ερ-γοτάξιο, η Πλαζ Λαμπιέρου και όλα τα εξοχικά κέντρα γέ-

μισαν ασφυκτικά από εκδρο-μείς που ήθελαν έστω και για λίγη ώρα να αναπνεύσουν ανοι-ξιάντικο αέρα. Έτσι άδοξα και χωρίς διάκριση πέρασε η Πρω-τομαγιά 1991 με την αισιοδο-ξία για μια καλύτερη του 1992.

Ταχύρρυθμη εκπαι-δευση αμπελοκαλλιερ-γητών στο χωριό μας

Τε περιφερειακό Συμβούλιο Θεσσαλίας σε συνεδρίασή του στο Βόλο κατένειμε το ποσό των 450 εκατομμυρίων δρχ. για τα προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης της Θεσσαλίας. Για την λειτουργία των σχο-λών αυτών τα 65% των εξό-δων θα καταβάλει η Ε. Ο. Κ. και τα υπόλοιπα 35 % οι ειδι-κοί φορείς, Δήμοι, Κοινότητες κ.λπ. Στο εν λόγω πρόγραμ-μα εντάσσεται και η Κοινότη-τά μας που θα λειτουργήσει σε μινιμάριο ταχύρρυθμης εκπαι-δευσης των αμπελοκαλλιεργη-τών του χωριού μας με 20 νέ-ους, που θα παρακολουθήσουν επί 180 ώρες μαθήματα για την σύγχρονη αμπελοκαλλιέρ-γεια. Προς τούτο θα διατεθούν απ' το ανωτέρω πρόγραμμα 45 εκατομμύρια με την ανωτέρω αναλογία 65 και 35 τοις εκα-τό απ' την Ε.Ο.Κ. και την Κοι-νότητα αντίστοιχα.

Το εν λόγω ποσό θα διατε-θεί για την πληρωμή των δι-δασκόντων και διδασκόμενων και τα έξοδα λειτουργίας του σεμιναρίου τούτου. Σχετικές ο-δηγίες παρακολουθεί ο Πρό-εδρος της Κοινότητας Απ. Γ. Σταφυλάς και ο Γραμματέας της Κοινότητας Θωμάς Ποδη-ματάς, που επανειλημμένως έ-λαβε μέρος σε κατατοπιστικές αμιλίες στη Λάρισα.

Απλήρωτοι οι αμπελοουργοί μας

Σε απόγνωση και για κλά-ματα είναι οι αμπελοουργοί χω-ριανοί μας, που από το Φθι-νόπωρο 1990 παρέδωσαν την ετήσια και μοιραϊκή τους πα-ραγωγή, τα σταφύλια, στο Οι-νοποιείο της Ενότητας Συνεται-ρισμών Καρδίτσας από όπου έ-λαβαν έναντι, και για την εξό-φληση... κανένα φως. Τι θα γίνει λοιπόν με την Ένωση. Οι παραγωγοί δεν είναι μισθω-τοί που αν δεν πληρωθούν τον ένα μήνα θα πληρωθούν τον άλλο, οι παραγωγοί, και ιδίως οι του Μεσενικόλα με την μο-νοκαλλιέργεια περιμένουν να εισπράξουν μια φορά το χρό-νο, και για ένα χρόνο. Η Έ-νωση έχει τα δικά της εσωτε-ρικά προβλήματα, κάνει διαδη-λώσεις, ζητάει συμπαράστα-σεις από άλλους Οργανισμούς, και οργανώσεις και όλοι τους συμπαράστέκονται, από κανέ-ναν όμως δεν ακούστηκε για-τί η Ένωση δρέθηκε σ' αυτό το κατάντημα. Έμεινε αδιάθε-το το προϊόν (έχει στοκ) έκα-νε επεκτάσεις, προπλήρωσε τους παραγωγούς τι έκανε: Πολλά είναι τα ερωτηματικά και περισσότερα τα προβλήμα-τα, που ο κάθε υπεύθυνος θα

πρέπει να αναλογισθεί, και να δράσει ανάλογα, ώστε η Έ-νωση να εξυγιανθεί και να κα-ταστεί άξια της αποστολής της και να αποδώσει τα αποτελέ-σματα για τα οποία ιδρύθηκε.

Κρατική μέριμνα για την ίδρυση βιβλιοθηκών

Ιδιαίτερη σημασία δίνει η Κυβέρνηση για την ίδρυση και ανάπτυξη κοινοτικών βιβλιοθη-κών στην ύπαιθρο. Προς τούτο ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Κούδελας, στα πλαίσια του α-νοικτού διαλόγου του Υπουρ-γείου του με την Τοπική Αυ-τοδιοίκηση, κάλεσε σε ημερί-δα στην πόλη των Τρικάλων τους εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως (Κοινοτάρχες - Δημάρχους και λοιπούς υπευ-θύνους των Δήμων και Κοινο-τήτων) των Νομών Τρικάλων, Καρδίτσας, Λαρίσης και Γρε-θενών την 20.5.1991, ημέρα Δευτέρα και ώρα 11.00', όπου παραβρέθηκαν 600 κοινοτικοί παράγοντες. Στους συγκεντρω-θέντες ο κ. Υπουργός εξήγγει-λε μεγάλο πρόγραμμα αναπτύ-ξεως βιβλιοθηκών σε όλη τη χώρα. Για το σκοπό αυτό, το Υπουργείο Εσωτερικών θα δια-θέσει κατά την διετία 1991 - 1992 τρία δισεκατομμύρια και κάλεσε τους υπευθύνους κοινο-τάρχες να προωθήσουν και δο-θήσουν στην επιτυχία του εκπολιτιστικού και σοβαρού τούτου έργου της πολιτείας. Ο λόγος που μας ώθησε σε αυ-τή την πρωτοβουλία, συνέχισε ο κ. Υπουργός, είναι η ανάγκη που αισθανόμαστε για την διατήρηση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Την ευθύνη που κληθούμε να την συνεχι-σουμε και ν' ατην αναπτύξου-με. Να ενισχύσουμε τη φλόγα που υπάρχει στον άνθρωπο για μάθηση και γνώση. Στόχος μας είναι να δώσουμε την δυνατό-τητα, αλλά και την ευκαιρία στους νέους και ιδιαίτερα σ' αυτούς που ζουν στην επαρχία να έλθουν κοντά στα βιβλία, ώ-στε να συμμετάσχουν και αυ-τοί στην αναβάθμιση της χώ-ρας μας. Με αυτά τα λόγια έ-κλεισε την ομιλία του ο κ. Υ-πουργός και σαν παράδειγμα μας παρουσίασε τη δράση και επιτυχίες της δημοτικής βιβλιο-θήκης του Δήμου Θεσσαλονί-κης, η οποία συμπλήρωσε 50 χρόνια με πλούσια δράση. Στη συνέχεια τον λόγο πήραν εκ-πρόσωποι του Δήμου Θεσσα-λονίκης και υπεύθυνοι της βι-βλιοθήκης του Δήμου που α-νέπτυξαν θέματα κανονισμού και λειτουργίας μιας βιβλιοθή-κης. Ακολούθησε διάλογος με τους εκπροσώπους των Δήμων και Κοινοτήτων, και ο Υπουρ-γός κάλεσε κάθε κοινοτικό υ-πεύθυνο να ζητήσει απ' το Υ-πουργείο Εσωτερικών βιβλία και χρηματική ενίσχυση για την ίδρυση βιβλιοθήκης στην Κοινότητά του. Την εν λόγω ημερίδα παρακολούθησε ο Πρό-εδρος της Κοινότητός μας Απ. Γ. Σταφυλάς και ο υποφαινύ-μενος. Εμείς το έγγραφο μας προς το Υπουργείο αναφέρου-

με την πρωτοβουλία του Συλ-λόγου Μεσενικολιτών Αθηνών, και την προσφορά των απα-ναχών Μεσενικολιτών για την ίδρυση της κοινοτικής βιβλιο-θήκης, την δωρεά για το σκο-πό αυτό επίπλων και βιβλίων, και ζητάμε την χρηματική ενί-σχυση για την επέκτασή της και βιβλία για τον περισσότε-ρο πλουτισμό της πέραν των α-νωτέρω και μεταξύ μας, ζητά-με συμπαράσταση των χωρια-νών μας και κυρίως των νέων να δανεξοται βιβλία απ' την βιβλιοθήκη μας, που είναι πλού-σια σε περιεχόμενο και να εί-ναι θέτατοι, ότι δεν θα ζημιώ-σουν, αλλά θα ωφεληθούν.

Βιβλία από το ΟΕΑΒ για τη βιβλιοθήκη μας

Έστερα από έγγραφο μας προς τον Οργανισμό Εκδόσεως Διδακτικών Βιβλίων, η εν λό-γω υπηρεσία, μας απέστειλε ταχυδρομικώς 34 τόμους βι-βλίων για τον πλουτισμό της κοινοτικής μας βιβλιοθήκης. Τα βιβλία είναι κυρίως ιστο-ρικά, αλλά και διδακτικά, και τα οποία καταχωρήθηκαν στον σχετικό κατάλογο της βιβλιο-θήκης, και περιμένουν ανα-γνώστες.

Αποφάσεις του Κοιν. Συμβουλίου

Με απόφασή του το Κ. Σ. απαγορεύει την δασική των ζώ-ων γύρω απ' το χωριό και συγ-κεκρημένα από το Ρέμα Ράϊ-κου - Κερασοπούλα - Κοτρω-νάκια, Αμπέλι Σφέτσιου μέχρι την είσοδο του χωριού. Επί-σης από Ρέμα Ράϊκου - Κρυό-ρεμα - Πλατανάκια - Εκκλη-σάκι - Σχολείο, ως και τμήμα στην έξοδο του χωριού από οι-κία Ιωάννου Καραμήτσου προς Νεκροταφείο — κάτω του α-μαξωτού δρόμου, και τούτο για τον εξωραϊσμό του χώρου ει-σόδου και εξόδου του χωριού μας και την ανάπτυξη του πρα-σίνου. Ανάλογη είναι και η μέ-ριμνα της Κυβερνήσεως, η ο-ποία με σχετική εγκύκλιο του Υπουργείου Εσωτερικών στα Δασαρχεία και τους Ο.Γ.Α. κ-ποστέλλει σχετικό πρόγραμμα για την υλοποίησή του οποίου προβλέπεται έκτακτη οικονομι-κή ενίσχυση στους Δήμους και τις Κοινότητες, που θα θελή-σουν να εκτελέσουν το πρό-γραμμα αυτό στην περιοχή τους.

Διόρθωση προηγούμε-νης απόφασης Κ.Σ.

Εκ παραδρομής στο προηγού-μενο φύλλο της «Ν.» γράφτη-κε ότι στα μνημεία του Νεκρο-ταφείου, που δεν ελευθερώνον-ται στα 4 χρόνια θα πληρώ-νουν οι διατηρούντες αυτά θρα-χιές 5.000, αντί του σωστού πέρα της δετίας.

Η εγκατάλειψη αμπελοφυτειών

Για την εγκατάλειψη των αμπελιών, από κατοίκους της Κοινότητός μας υπεδείχθησαν αρμοδίως, και εγκρίθηκαν για εκρίζωση τούτων 112 αιτήσεις χωριωτιών μας, εφαρμόζον-τας σχετικό πρόγραμμα της

Ε.Ο.Κ., που προβλέπει την μείωση της οινοπαραγωγής στη χώρα μας, προφανώς για την πιο άνετη κυκλοφορία των κρα-σιών άλλων χωρών αυτής, ό-πως Γαλλίας, Ιταλίας κ.λπ. Το θέμα είναι ότι οι χωριανοί μας, κυρίως αυτοί που δεν μπορούν οι ίδιοι, για τον άλφα ή θήκη λόγο, να τα καλλιεργήσουν, προτίμησαν την εκρίζωση αντί αποζημιώσεως και εν συνεχεία την εγκατάλειψή τους, αφού απαγορεύεται εκ του κανονι-σμού της ΕΟΚ η επαναφύτευ-ση. Έστερα απ' αυτό, και με-τά από 2-3 χρόνια, αν συνε-χισθεί αυτή η τακτική, θα πά-ψουμε να λεγόμαστε αμπελουρ-γοί.

Ο Μεσενικόλας ακτινοβολεί

Και άλλη φορά γράψαμε στη Νεβρόπολη για την δρα-στηριότητα του Χρήστου Μ. Μηλίτη που με τον εξάδελφό του Χαρίλαο Δημ. Μηλίτη πρόσφεραν στα δύο συνεχόμενα σπίτια τους, απ' το караγιαπί και μετά, όλες ανεξαιρέτως τις εργασίες τους, αλλά και τις ξυ-λουργικές και καλλιτεχνικές, ώ-στε σήμερα να είναι σωστά πα-λατάκια. Γι' αυτό συχνά αφή-νουν το Βόλο και επισκέπτον-ται την γενέτειρά τους. Τούτο διαπίστωσε και ο Πρόεδρος του Συλλόγου Άγγελος Ποδημα-τάς, όταν μαζί κάναμε μια ε-πίσκεψη στα σπίτια τους. Σή-μερα όμως έχω να παρουσιάσω την δραστηριότητα των τριών αγαρών του Χρήστου, που ο πρώτος, ο Μιλτιάδης παίρνει την ευδιόκτητα του γιατρού, ειδικού παθολόγου στο Νοσοκο-μείο «Άγιος Δημήτριος» Θεσ-σαλονίκης. Ο δεύτερος, ο Βά-ιος, μηχανικός με πλούσια δρά-ση στην περιοχή του Βόλου, και ο τρίτος ο Πάρις τελείωσε την Ανωτάτη Βιομηχανική και στη συνέχεια την Ακαδημία, διορίστηκε και υπηρέτησε ως διδάσκαλος στην Ελευσίνα, και πρόσφατα με εξετάσεις έλαβε υποτροφία από το Ίδρυμα Κρατ. Υποτροφιών, και παρα-κολουθεί μαθήματα στην Εξε-λεκτική Ψυχολογία. Και οι τρεις γιοι του Χρήστου, όπου και αν βρίσκονται, δεν παύουν να τιμούν και εξυμούν το χω-ριό μας το Μεσενικόλα, αλλά και εμείς χαίρομαστε ιδιαίτε-ρως, που έχουμε τέτοιους Με-σενικολίτες.

GRECO MASCARA

Δεν χρειάζεται μεγάλος κό-πος, ή πολύ διάβαση για να γνωρίσει κανείς την ταυτότητα του Έλληνα και κυρίως του ραδιοφωνό του, και να πιάσει τον σταθμό της Λάρισας κατά τις πρωινές ώρες, γύρω στις 8. Εκεί θα ακούσει το εύθυμο τραγουδάκι το «Γκρέκο Μασκα-ρά», Ιταλικής προελεύσεως, που και να μην ξέρεις Ιταλι-κά, λίγο - πολύ καταλαβαίνεις και θγάζεις ένα πλήρες νόημα για το ποιόν του Έλληνα. Τού-τες τις ημέρες, ο Σταθμός Λα-

ρίσης το παρουσιάζει δύο ή τρεις φορές την εβδομάδα. Ό-ταν στην Κατοχή οι Ιταλοί τ'α χάλασαν με τους Γερμανούς και έπιασαν τα ορεινά, και αν-ταρτοκρατούμενα χωριά για να γλιτώσουν, όπου δούλευαν για κομμάτι ψωμί, στις οικογένειες των χωριών, τότε μεταξύ α-σταίου και σοβαρού έλεγαν «Μπαγαπόντο Γκρέκο», τώρα πήραμε παραγωγή και γινήκα-με μασκαράδες. Το εν λόγω τραγούδι σχολιάστηκε από πολ-λούς, αλλά την αξία του δεν την έχασε, αφού εξακολουθεί να προβάλλεται και πούσαι α-κόμα!, θα ακούσουμε και άλ-λα...

Επεδοτήσεις - Επεχορηγήσεις

Το Νομαρχιακό Ταμείο Καρδίτσας επιδοτεί την Κοινό-τητά μας με το ποσό των δρχ. 3.000.000 για την συντήρηση και αποπεράτωση του Πνευμα-τικού Κέντρου. Επίσης η Κοι-νότητά μας επιχορηγείται με το ποσό των 4.060.000 δρχ. βάσει του προγράμματος της συλλογικής αποφάσεως της Το-πικής Αυτοδιοικήσεως (Σ.Α. Τ.Α.) ποσόν που κατανέμεται στους Δήμους και Κοινότητες σύμφωνα με τον πληθυσμό της απογραφής του 1981, ευτυχώς και τούτη η δόση, για την κα-τασκευή έργων στην Κοινότη-τα και την εξόφληση οφειλών παρελθούσης χρήσεως. Η Κοι-νότητά μας οφείλει από τα έρ-γα που έγιναν το 1990 δρχ. 3.000.000 περίπου και μένουν για το 1991 τα υπόλοιπα χρή-ματα, περί το 1.100.000.

Για την Κοινότητα

- 1) Η Γιαννακού Σοφία σύζ. Γεωργίου πρόσφερε στην Κοι-νότητα δρχ. 5.000 για την ε-πέκταση του Νεκροταφείου και στη μνήμη των πεθερικών της Αναστασίου και Κωνσταντίας.
- 2) Ο Ψημίμος Αλκιβιάδης και η σύζυγός του Βικτωρία, πρόσφεραν στην Κοινότητα δρ. 10.000 για την κατασκευή του νέου Κοιν. καταστήματος και στη μνήμη του γαμπρού τους Χρήστου Θανοπούλου.
- 3) Ο Μανώλης Σωτήριος του Μιλτ. έκανε έκπτωση στον Σύλλογο Μεσενικολιτών Αθη-νών δρχ. 10.000 στη μνήμη των γονιών του Μιλτιάδη και Ευσταθίας για την κατασκευή του αλόγου στην παιδική χα-ρά.

ΣΤΟ ΠΙΕΣΤΗΡΙΟ

Πληρώθηκαν οι αμπελοουργοί

Την προτελευταία ημέρα του Μάη, υπάλληλοι της Ενώ-σεως Συν)σμών Καρδίτσας ήλ-θαν στο χωριό μας και ξεπλή-ρωσαν τους αμπελοουργούς μας που είχαν παραδώσει τα στα-φύλια τους το Φθινόπωρο στο εργοστάσιο για αποποίηση. Το συνολικό ποσό ήταν 8.000.000 δρχ. περίπου και έτσι οι χωρι-ανοί μας ανάσαναν.